
梓官國小一年級第 2 學期校訂課程（活力悅讀）教學方案 

學期主題：童話童畫 

一、 設計理念 

將設計各種情境採用誘導法，讓孩子進行閱讀活動再利用故事繪本之精美插圖，讓孩子  先

看圖說話，進而能主動閱讀書中之文字內容。閱讀過後，可將閱讀內容以「說出來」的方式呈現

其內涵。並將閱讀材料與實際生活情境相聯結，並轉化為解決問題的能力。培養喜愛閱讀的好習

慣。 

二、 教學設計 

實施年級 一年級 設計者 一年級教學團隊 

跨領域／科目 國語文、生活、健體 總節數 20節 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A1身心素質與自我精進 

 

 

 

B1符號運用與溝通表達 

國-E-A1 認識國語文的重要性，培養國語文的興趣，能運用國語文認

識自我、表現自我，奠定終身學習的基礎。 

健體-E-A1 具備良好身體活動與健康生活的習慣，以促進身心健全發

展，並認識個人特質，發展運動與保健的潛能。 

生活-E-B1使用適切且多元的表徵符號，表達自己的想法、與人溝通，

並能同理與尊重他人想法。 

學習

重點 

學習

表現 

【國語文】 

5-Ⅰ-4了解文本中的重要訊息與觀點。 

5-Ⅰ-9喜愛閱讀，並樂於與他人分享閱讀心得。 

【生活】 

3-I-2體認探究事理有各種方法，並且樂於應用。 

6-I-1覺察自己可能對生活中的人、事、物產生影響，學習調整情緒與行為。 

7-I-2傾聽他人的想法，並嘗試用各種方法理解他人所表達的意見。 

【健康與體育】 

2c-Ⅰ-1表現尊重的團體互動行為。 

2c-Ⅰ-2表現認真參與的學習態度。 

學習

內容 

【國語文】 

Aa-I-2聲調及其正確的標注方式。 

Aa-I-3二拼音和三拼音的拼讀和書寫。 

Aa-I-4結合韻的拼讀和書寫。 

Aa-I-5標注注音符號的各類文本。 

【健康與體育】 

Fa-Ⅰ-2與家人及朋友和諧相處的方式。 

【生活】 



E-I-1生活習慣的養成。 

E-I-2生活規範的實踐。 

E-I-3自我行為的檢視與調整。 

C-I-1事物特性與現象的探究。 

C-I-3探究生活事物的方法與技能。 

C-I-4事理的應用與實踐。 

 

概念架構 導引問題 

 

【螢火蟲去許願】 

1.觀看螢火蟲的影片，如何引起動機？ 

2.聆聽繪本導讀後，如何回答教師的提問？ 

3.進行繪本共讀後，如何回答教師的提問？ 

4.欣賞動畫「小獅子多多」與「蘋果樹（愛心

樹）」後，如何回答教師的提問？ 

5.如何共同討論問題，並完成學習單？ 

【阿松爺爺的柿子樹】 

6.聆聽故事主人翁介紹，如何引起動機？ 

7.聆聽繪本導讀後，如何回答教師的提問？ 

8.透過影片引導，聆聽「阿松爺爺的柿子樹」的

故事，如何提出自己對故事的看法？ 

9.欣賞動畫「分享的喜悅」，如何回答教師的提

問？ 

10.如何共同討論，並完成學習單？ 

【愛生氣的小王子】 

11.聆聽教師介紹故事主人翁，如何引起動機？ 

12.聆聽繪本導讀，如何回答教師問題？ 

13.透過影片的引導，聆聽教師講授故事，如何

回答教師的提問？ 

14.進行或欣賞戲劇表演，如何回答並討論教師

的提問，最後完成學習單？ 

【我看見一隻鳥】 

15.聆聽教師介紹故事主人翁，如何引起動機？ 

16.聆聽教師繪本導讀後，如何回答教師提問？ 

17.透過欣賞影片，聆聽教師講授創作由來後，

如何提出對繪本的看法？ 

18.共同討論，如何完成學習單？ 

學習目標 

1.能發表「朋友遇到困難時，如何幫助他」與「施與受何者較有福氣」。 

2.能提出「阿松爺爺和哎喲奶奶」的看法，並分享自己「分享」的經驗。 

3.能回想自己不愉快的經驗，並提出控制自己情緒的方法。 

4.能提出自己對「我看見一隻鳥」的看法，並就自己看到的鳥類敘述其特點。 

融入之議題 

（學生確實有所探討

的議題才列入） 

實質內涵 

【人權教育】 

人 E5欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

【環境教育】 

環 E5了解人與自然和諧共生，進而保護重要棲地。 



【品德教育】 

品 E6同理分享」 

【閱讀素養教育】 

閱 E3熟悉與學科學習相關的文本閱讀策略。 

閱 E8低、中年級以紙本閱讀為主。 

閱 E11低年級：能在一般生活情境中，懂得運用文本習得的知識

解決問題。 

閱 E14喜歡與他人討論、分享自己閱讀的文本。 

所融入之單元 

【螢火蟲去許願】閱 E3、閱 E3、閱 E8、閱 E11、閱 E14 

【阿松爺爺的柿子樹】品 E6、閱 E3、閱 E8、閱 E11、閱 E14 

【愛生氣的小王子】人 E5、閱 E3、閱 E8、閱 E11、閱 E14 

【我看見一隻鳥】環 E5、閱 E3、閱 E8、閱 E14 

學習資源 繪本、筆記本 

 

學習單元活動設計 

學習活動流程 時間 備註 

繪本一.螢火蟲去許願 

引起動機與繪本導讀： 

【導引問題】觀看螢火蟲的影片，如何引起動機？ 

1. 引起動機： 

(1) 上課之前，我們先來看看有關螢火蟲的圖片，一起唱「火金姑」

的歌曲跟著影片做律動。

http://www.youtube.com/watch?v=2Vs7IqTVh0o 
(2) 介紹螢火蟲觀賞「螢火蟲的一生」影音播放版。 
http://www.youtube.com/watch?v=70Eqfz6QjC0  
(3)觀賞「螢火蟲去許願」影音播放版。 

http://www.youtube.com/watch?v=MkZW2_Pc3zs 
 
-----第一節課結束----- 

【導引問題】聆聽繪本導讀後，如何回答教師的提問？ 

 
今天老師给小朋友們帶來了一本有趣的圖畫書，講的也是螢火蟲

的故事。是誰要找朋友呢？看，你看到了什麼？ 

 (1)欣賞「螢火蟲去許願」的 ppt 

 (2)說故事時間： 
    這是一個好心有好報的可愛童話。故事中的主角──亮亮，是一

隻尾巴不怎麼亮的螢火蟲，找不到女朋友的他煩惱極了，於是去求菩

薩幫忙，但是他卻意外的發現：原來菩薩也有屬於自己的煩惱呢！ 
    好心的亮亮忘記了自己的煩惱，熱心的幫助了菩薩和其他人。亮

亮無私的付出為大家解決了麻煩，也為自己帶來了預料之外的好

運……。 
          -----第二節課結束----- 
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http://www.youtube.com/watch?v=2Vs7IqTVh0o
http://www.youtube.com/watch?v=70Eqfz6QjC0
http://www.youtube.com/watch?v=MkZW2_Pc3zs


【導引問題】進行繪本共讀後，如何回答教師的提問？ 

1、繪本共讀 

2、問題與提問 

(1)書中要去許願的螢火蟲名字叫做什麼？ 

(2)她著急的想做什麼事而要去拜託菩薩幫忙？ 

(3)那一聲長長的嘆息是誰發出來的？  

(4)為什麼菩薩會嘆息呢？ 

(5)亮亮如何吸引小女孩的目光呢？  

(6)誰注意到菩薩臉上的亮光？  

(7)小女孩和媽媽想求菩薩保佑什麼？  

(8)菩薩自己受傷了，還能保祐大家嗎？如果自己 有困難還能幫助別

人嗎？  

(9)小女孩除了向菩薩求助，還想向誰許願？  

(10)小女孩真的看到流星了嗎？  

(11)流星是怎麼來的？而亮亮又為什麼會頭暈呢？  

(12)為什麼媽媽說菩薩和流星都會保佑弟弟？  

(13)後來亮亮找到女朋友了嗎？是怎樣交到女朋友的呢？  

(14)菩薩的眼睛修好了嗎？怎麼修好的？  

(15)你覺得亮亮是一隻怎樣的螢火蟲？你喜歡他嗎？為什麼？  

(16)如果你是亮亮你會先解決自己的問題，還是先解決自己的問題？  

 

-----第三節課結束----- 

【導引問題】欣賞動畫「小獅子多多」與「蘋果樹（愛心樹）」後，

如何回答教師的提問？ 

欣賞動畫「小獅子多多」 

故事大綱： 

    有一天，森林裡突然發生大火，小獅子多多奮不顧身的搶救同

伴。但是多多美麗的鬃毛，卻被燒毀…他很難過，很傷心，他覺得自

己的樣子變得很醜，一定沒有人會喜歡他。真的會這樣嗎？…… 

 

教師提問： 

1. 我們都看過了「小獅子多多」的故事中的獅子，用「奮不顧身」

的方式來救朋友，你覺得多多的朋友會討厭變醜的多多嗎？ 

2想一想，如果你是多多的朋友，你會用什麼方法幫助他走出悲傷，

重拾自信呢 

 

欣賞動畫「蘋果樹」(愛心樹) 

http://www.youtube.com/watch?v=A7Gk_gQJcw8 

 

故事大綱： 

    有一棵樹，好喜歡男孩。男孩每天和她一塊兒玩，收集葉子，編
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http://www.youtube.com/watch?v=A7Gk_gQJcw8


成皇冠。男孩爬上樹幹，抓著樹枝盪秋千。男孩和樹玩耍，累了睡在

樹蔭下，餓了就吃吃蘋果。看到男孩快樂，樹也好快樂。  

男孩大了，不再需要樹爬樹和盪秋千。男孩說只有錢，他才能使

他快樂。於是男孩把樹上結的蘋果全帶走了。看到男孩快樂，樹也好

快樂。 

男孩再次出現時，已成人了，他最需的是房子。男孩說只要有房

子，他才會感到快樂。於是男孩把樹枝全砍走，拿去房子了。看到男

孩快樂，樹也好快樂。  

男孩再次出現時，已中年了，他想要一艘能帶他遠離這裡的船。  

於是男孩把樹幹也砍走，拿去造好船了，坐船走了。樹好快樂，

但不是真的。  

最後男孩已垂垂老矣，咬不動蘋果，也無力遊玩了。他只想找個

地方坐著休息，於是挺直身子，用僅剩的一截老樹根，讓他能坐下來

休息。樹好快樂。... 

教師提問： 

1. 你覺得愛心樹會後悔所付出的一切嗎？ 

2. 看完了以上兩個故事，當你的朋友遇到危險或困難時，你會如何

去幫助他？ 

-----第四節課結束----- 

【導引問題】如何共同討論問題，並完成學習單？ 

統整反思： 

1. 討論與歸納 

 (1)螢火蟲亮亮有什麼煩惱？ 

 (2)螢火蟲亮亮決定去向誰許願？保佑他什麼？ 

 (3)螢火蟲亮亮發現菩薩的哪裡受傷了？是如何受傷的？ 

 (4)螢火蟲亮亮努力的想著如何幫助菩薩，是否還記得要向菩薩許願

的事呢？ 

 (5)螢火蟲亮亮做了什麼動作，讓小珍和她的媽媽在許願時看到菩薩

的眼睛受傷了？她們又告訴誰來修好菩薩的眼睛？ 

 (6)為何小珍要向流星許願?此時的流星是誰變成的呢？ 

 (7)當螢火蟲亮亮變成流星時，除了幫助小珍許願以外，也給自己帶

來什麼好運？ 

 (8)如果你是螢火蟲亮亮的話，你也會這樣幫助別人嗎？ 

 (9)說一說，當你幫助別人後，你心裡會有什麼感覺？ 

 (10)你覺得『施』和『受』，哪一個比較有福氣？ 

 

2.完成學習單 

-----第五節課結束----- 

 

繪本二.阿松爺爺的柿子樹 

引起動機與繪本導讀： 
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【導引問題】聆聽故事主人翁介紹，如何引起動機？ 

1.引起動機： 

阿松爺爺總是獨占所有的甜柿子，「我的柿子甜到快融化了，誰也別

想吃我的寶貝柿子。」 

有一天，阿松爺爺的隔壁搬來了一位哎喲奶奶，這兩個完全不同個性

的人，會因為柿子樹碰觸什麼樣的火花呢？ 

阿松爺爺肯讓鄰居分享他的寶貝柿子嗎？ 

2.認識主人翁： 

故事中的阿松爺爺擁有一棵總是結實累累的柿子樹，但他卻一個也捨

不得與人分享，就算孩子們流著口水望著他，他也一點都不心軟。 

哎喲奶奶卻完全不同，總是珍惜所擁有的一事一物，並且樂於分享給

身邊所有的人。 

不管阿松爺爺給她什麼，她都甘之如飴，柿子蒂、柿子葉甚至柿子

枝，她都可以加以廢物利用，變成一樣樣好玩的新把戲，所以她身邊

總是圍繞著許多小朋友，隨時隨地都充滿歡笑與快樂。 

-----第一節課結束----- 

【導引問題】聆聽繪本導讀後，如何回答教師的提問？ 

1.繪本導讀 

故事中說著，阿松爺爺有一棵柿子樹，種出的柿子香甜美味，但他可

不願與人分享，甚至還有點討厭的故意說：「啊！我的柿子甜到快融

化了！誰也別想吃我的寶貝柿子。」 

哎喲奶奶是阿松爺爺的鄰居，她可沒有因為「敦親睦鄰」下而品嚐到

甜到快融化的柿子，阿松爺爺只小氣的把柿子蒂、柿子葉、柿子樹枝

這些看似無用途的東西送給哎喲奶奶。哎喲奶奶不但沒有抱怨，還滿

心歡喜，她把柿子蒂變陀螺；把樹葉串成樹葉項鍊、樹葉衣；把樹枝

當成烤糯米糰的木叉，這讓小氣的柿子爺爺失控的摘下全部柿子、拔

光樹葉、甚至砍下自己心愛的柿子樹，這因小失大的錯誤行為讓阿松

爺爺後悔莫及。 

4.我會回答問題： 

(1)說說看你有好吃的東西，好玩的玩具  會與朋友分享嗎? 

(2)看完這本書後你會學習阿松爺爺還是 哎喲奶奶的行為? 

 

   -----第二節課結束----- 

【導引問題】透過影片引導，聆聽「阿松爺爺的柿子樹」的故事，如何

提出自己對故事的看法？ 

欣賞影片→內容深究： 

1.教師利用欣賞影片講授「阿松爺爺的柿子樹」的故事。 

2.故事內容分享，請小朋友提出自己對阿松爺爺的柿子樹的看法。 

【導引問題】欣賞動畫「分享的喜悅」，如何回答教師的提問？ 

欣賞動畫「分享的喜悅」 

故事大綱： 
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丹福先生很有錢，非常有錢，非常非常有錢。他住在一棟名叫柏頓莊

園的大房子裡。村子裡¬的每個人都因為他的仁慈與慷慨而愛他。可

是有一天，村裡來了一位陌生人，他對村民說：¬「為什麼丹福先生

的錢那麼多，你們的錢卻那麼少？這樣不對。」從此，村民再也快樂

不起¬來了。丹福先生得知後，便將自己的財產分給全部村民，搬到

另一個小鎮專心畫畫。村民滿¬心歡喜，帶著自己的財富去度假，不

停的花錢、花錢、花錢。村民花光了錢，回到自己的家¬。日子過得

不像從前那麼好，因為那裡沒有丹福先生。而丹福先生又變得很有

錢，有錢到可¬以請人來幫忙打掃家裡。至於那個陌生人，他還在到

處遊走，挑起大家不滿足的心。 

教師提問： 

1.誰種了柿子樹? 

2.為什麼阿松爺爺要把柿子全都拔掉? 

3.哎喲奶奶不因為阿松爺爺給他的東西而失望，反而用什麼態度來面

對? 

4.你如果是小朋友，你會喜歡和阿松爺爺或哎喲奶奶玩?為什麼? 

-----第三節課結束----- 

【導引問題】如何共同討論，並完成學習單？ 

統整反思： 

1.討論與歸納 

 吝嗇的人卻想著自己的東西少了多少，別人又多了多少，最後得不

償失，就如阿松爺爺，傻傻的把自己的柿子樹都砍了，只因為怕別人

搶走他的東西，幸好他最後驚醒，原來「施比受更有福」，於是，請

大家一起吃柿子、留下柿子種子好長出自己心愛的柿子樹，這即將是

一棵分享過後的柿子樹，一定比從前更佳美味。 

-----第四節課結束----- 

 

完成學習單 

 

-----第五節課結束----- 

 

 

繪本三. 愛生氣的小王子 

引起動機與繪本導讀： 

【導引問題】聆聽教師介紹故事主人翁，如何引起動機？ 

引起動機： 

(1)自己是否也像小王子一樣脾氣很壞，老是覺得別人對不起你，

故意惹你生氣? 

(2)想學會如何情緒管理，做個有禮貌、好脾氣、高 EQ的可愛小

孩嗎? 
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認識主人翁： 

小王子的脾氣很不好，老是覺得別人對他不友善，所以他每天都扳著

一張臭臉，不給別人好臉色看。 

小王子上了皇家小學後，只要同學不小心踩到他或碰到他，他就會打

人罵人，讓他的媽媽很傷腦筋。 

-----第一節課結束----- 

【導引問題】聆聽繪本導讀，如何回答教師問題？ 

繪本導讀 

1. 欣賞繪本的封面。並找出書名、作者 

出版社、出版日期。 

 

2. 先不打開書本，讓小朋友發表為什麼 

書名叫「愛生氣的小王子」。 

小王子為什麼愛生氣呢？ 

小王子遇到哪些事情會生氣呢？ 

請小朋友共同討論，並發表。 

我會回答問題： 

3.下面哪些情況你也會生氣，請打勾。 

    □ 早上沒有睡飽，想要賴床，媽媽卻一直把我叫起床。 

    □ 我最不喜歡洗臉、刷牙了，卻每天都要做。 

    □ 不喜歡吃媽媽準備的早餐，只想吃零食，但是媽媽卻不答應。 

   請小朋友共同討論，並發表。  

-----第二節課結束---- 

【導引問題】透過影片的引導，聆聽教師講授故事，如何回答教師的

提問？ 

欣賞影片→內容深究： 

1. 教師利用欣賞影片講授「愛生氣的小王子」的故事。 

欣賞動畫「愛生氣的小王子」 

電子繪本投影片檔，先全班觀賞聆聽，再跟著朗讀。 

 

教師提問： 

1.想一想，小王子什麼時候會生氣？ 

2.小王子生氣的時候會怎樣? 

3.小王子那麼容易生氣你覺得是什麼原因？ 

4.如果你很生氣你會怎麼發洩你的情緒？ 

5.你曾經因為亂發洩情緒而被處罰的經驗嗎? 

6.看完這篇故事以後你有沒有更有效的控制自己情緒的方法? 

 

-----第三節課結束---- 

【導引問題】進行或欣賞戲劇表演，如何回答並討論教師的提問，最

後完成學習單？ 
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故事書延伸活動 

學生進行戲劇表演 

1. 大家一起表演小王子各種生氣的樣子﹐像青蛙呱呱叫，向茶

壺扠腰冒煙，向鍋鏟炒豆子﹐像大風呼呼吹! 

2. 請小朋友表演在學校與同學之間曾經發生過不愉快的經驗。

當時的心情如何？事後如何解決問題？如何調整自己的情緒？ 

3. 你見過有修養的人嗎？請表演他們說話和吃東西的樣子給大

家看。他們生氣時會怎樣控制自己的情緒？ 

（二）欣賞與討論 

教師提問： 

什麼樣的人讓人覺得舒服？什麼樣的人比較容易受人歡迎？ 

結論 

（1）讓小朋友自己去選角色及情節，感受角色的內心想法及發生

情況，引導小朋友作正確價值觀的建立。 

（2）戲劇表演與創作要與生活經驗結合，引導孩子觀察週遭的

人事物，除了培養觀察能力及增進想像能力外，還能啟發對世間

情物的關懷。 

 

-----第四節課結束----- 

完成學習單 

-----第五節課結束----- 

 

 

繪本四. 我看見一隻小鳥 

 

引起動機與繪本導讀： 

 

【導引問題】聆聽教師介紹故事主人翁，如何引起動機？ 

1. 引起動機： 

小朋友希望將來有機會，也能成為一個「小小賞鳥人達人」嗎? 

希望小朋友讀完本書之後，對於「賞鳥」這件事，有個粗淺的概念。 

 

2.認識主人翁： 

小女孩跟著媽媽在大坑自然風景區裡玩，一邊完成自然觀察的作業。 

-----第一節課結束----- 

【導引問題】聆聽教師繪本導讀後，如何回答教師提問？ 

繪本導讀 

小女孩畫了一隻從來沒有看過的野鳥，但是那是什麼鳥呢？ 

好奇的小女孩想帶著媽媽一起去找答案。 

一路上，她們看到了麻雀、野鴿子、五色鳥、臺灣藍鵲、大卷

尾、竹雞、紅嘴黑鵯、畫眉、黑冠麻鷺、黑枕藍鶲、小彎嘴畫

40分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40分 
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20分 

 

 

 

 



眉…… 

最後，她們真的會再找到那隻野鳥嗎？ 

我會回答問題： 

小女孩在大坑風景區玩時，發現了一隻從來沒有看過的野鳥，但是當

她和媽媽分享這項發現時，媽媽卻一直搞不清楚到底是什麼樣的野

鳥，害小女孩急得快哭了。還好，最後她在樹上找到了那隻所謂的野

鳥—其實是人類飼養的紅領綠鸚鵡。 

(1)你有沒有類似的情形呢？ 

(2)當你很努力說明的時候，對方卻怎麼樣都聽不懂，這時的你該怎

麼辦？ 

          -----第二節課結束----- 

 

 

【導引問題】透過欣賞影片，聆聽教師講授創作由來後，如何提出對

繪本的看法？ 

欣賞影片→內容深究： 

1.教師利用欣賞影片講授「我看見一隻鳥」作繪者〈劉伯樂〉談創作

由來。 

2.故事內容分享，請小朋友提出自己對我看見一隻鳥的看法。 

教師提問： 

(1) 看完書中所介紹的大坑風景區的野鳥之後，你對這些鳥類有沒有

產生較特別的感覺呢？ 

(2) 這當中最吸引你的鳥類是？同時幫大家做個簡單的介紹，讓大家

有機會可以更進一步認識你喜歡的鳥類。 

-----第三節課結束---- 

【導引問題】共同討論，如何完成學習單？ 

統整反思： 

1. 討論與歸納 

書的一開頭是小朋友的觀察筆記，他將鳥類的外形、所吃的食物及一

些特性，簡單的記錄下來。現在請你就下面所看到的鳥類，試著就牠

們的外觀作個敘述，看看自己是否能觀察到牠們的所有特點，並且使

用文字清楚的說明。 

-----第四節課結束----- 

完成學習單 

-----第五節課結束----- 
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    「螢火蟲去許願」閱讀學習單 

 

◎◎我是一年   班   號的          ◎◎ 
 

1.螢火蟲亮亮有一個最大的煩惱是什麼？ 

□眼睛受傷 □找不到女朋友 □肚子餓 

2.螢火蟲亮亮發現菩薩的哪裡受傷了？是如何受
傷的？ 

答：(1)          (2)                            

3.當小珍和她的媽媽在菩薩面前許願時，螢火蟲

亮亮做了什麼動作，讓她們看清楚了菩薩的受
傷部位？她們告訴誰來修好菩薩的傷口？ 

答：(1)                          (2)            

4.小珍向流星許什麼願望? 

答：                            。 

5.小珍許願時的流星是誰變成的呢？螢火蟲亮亮
除了幫助小珍許願以外，也給自己帶來什麼好
運？ 

答：(1)          (2)                            

5.請畫下書中你最喜歡的插圖： 

                                                                                             
  



【【【【【阿松爺爺的柿子樹】】】】】閱讀學習單 

 

      一年     班     號  姓名         
 

1.阿松爺爺送給剛搬來的哎喲奶奶什麼禮物？ 

□柿子樹葉  □柿子蒂  □柿子樹枝 

2.哎喲奶奶和一群小朋友拿著柿子蒂玩什麼遊戲？ 

□打陀螺  □降落傘  □飛盤 

3.哎喲奶奶和一群小朋友把柿子葉做成什麼？ 

答：            和            。 

4.哎喲奶奶和一群小朋友拿柿子樹枝做什麼？ 

□蓋房子  □做鳥巢  □烤麵包 

5.最後，大家有沒有吃到阿松爺爺的柿子？ 

□有  □沒有 

6.你最喜歡而且最想和朋友分享的是什麼？請你

畫下來。 
 

 

 
  



〔〔〔愛生氣的小王子〕〕〕閱讀學習單 
 

      一年   班   號姓名              
 

1.愛生氣的小王子老是愛生氣，小朋友你也跟小

王子一樣嗎？下面那些情況你也會生氣，請在

中打。 

早上沒睡飽，想賴床，媽媽卻一直叫我起床。 

我最不喜歡洗臉、刷牙，卻每天都要做。 

我不喜歡吃早餐，只想吃零食，但是爸爸卻不   

答應。 

我很想玩遊戲，卻每天都要上課、寫作業。 

我晚上想繼續玩，媽媽卻一直催說：該去睡覺

了。 

2.在這本繪本中，我學到的新詞是： 

              、            、             

              、            、             

3.小王子因為愛生氣，所以被女巫變來變去，小

朋友如果你是女巫，想把小王子變成什麼呢？

把它畫下來。 
  

 



        {{{ 我看見一隻鳥 }}}閱讀學習單 
 

     一年   班   號姓名            
 

1.陪著小女孩一起賞鳥的是 

 □媽媽 □爸爸 □老師 

2.小女孩是在哪裡的自然風景區發現一隻從來沒 

有看過的野鳥？□大坑  □墾丁  □野柳 

3.到野外做鳥類觀察時，應該怎麼做才正確呢？ 

 □拿石頭丟鳥巢 □邊走邊聊天 □保持安靜 

4.在田裡面經常會見到的水鳥，還會幫忙吃害蟲

的是：□麻雀 白鷺鷥 綠繡眼 

5.會叫著「雞狗乖-雞狗乖」，看到人很害羞會立刻

鑽進樹林裡的是：□竹雞 □畫眉 □大卷尾 

6.原來小女孩看到有著綠色身體，很長尾巴和紅

色嘴巴的鳥是□白頭翁 □樹鵲 □紅領綠鸚鵡 

7.下面的選項中，哪些是比較適當的賞鳥用具

呢？請打ｖ 

□望遠鏡 □記錄本 □拖鞋短褲 □彈弓  

□烤肉用具 □汽水、餅乾 □輕便的服裝  

□照相機 □鳥類圖鑑  □槍 

8.親愛的小朋友，請畫出書中你最喜歡的一隻

鳥。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 



三、 教學重點、學習紀錄與評量方式對照表 

單元名稱 學習目標 表現任務 評量方式 學習紀錄/評量工具 

螢火蟲去許

願 

1.能發表「朋友遇到困

難時，如何幫助他」

與「施與受何者較有

福氣」。 

個人口頭報告、撰寫學習

單 

實作評量 

紙筆測驗及

表單 

 

阿松爺爺的

柿子樹 

2.能提出「阿松爺爺和

哎喲奶奶」的看法，

並分享自己「分享」

的經驗。 

個人口頭報告、撰寫學習

單 

實作評量 

紙筆測驗及

表單 

 

愛生氣的小

王子 

3.能回想自己不愉快的

經驗，並提出控制自

己情緒的方法。 

個人口頭報告、撰寫學習

單 

實作評量 

紙筆測驗及

表單 

 

我看見一隻

鳥 

4.能提出自己對「我看見

一隻鳥」的看法，並就

自己看到的鳥類敘述

其特點。 

個人口頭報告、撰寫學習

單 

實作評量 

紙筆測驗及

表單 

 

 

  



四、評分標準與指引 

學習目標 1.能發表「朋友遇到困難時，如何幫助他」與「施與受何者較有

福氣」。 

學習表現 5-Ⅰ-9喜愛閱讀，並樂於與他人分享閱讀心得。 

評量標準 

主
題 

A 優秀 B 良好 C 基礎 D 不足 

螢火蟲去許

願 

1.能完整說出如
何助人與對於
「施與受」的
想法。 

2.能正確完成學
習單的提問。 

3.能依據本書內
容畫出插畫，
並仔細著上顏
色。 

1.能簡要說出如
何助人與對於
「施與受」的
想法。 

2.能完成學習單
的提問。 

3.能依據本書內
容畫出插畫，
並著上顏色。 

1.經老師引導，
能說出如何助
人與對於「施
與受」的想
法。 

2.經老師引導，
能完成學習單
的提問。 

3.能依據本書內
容畫出插畫。 

未達 C 級 

分數轉換 95-100 90-94 80-89 79 以下 

 

學習目標 2.能提出「阿松爺爺和哎喲奶奶」的看法，並分享自己「分享」

的經驗。 

學習表現 5-Ⅰ-9喜愛閱讀，並樂於與他人分享閱讀心得。 

評量標準 

主
題 

A 優秀 B 良好 C 基礎 D 不足 

阿松爺爺的

柿子樹 

1.能完整說出自
己關於「分
享」的經驗與
想法。 

2.能正確完成學
習單的提問。 

3.能依據本書內
容畫出插畫，
並仔細著上顏
色。 

1.能簡要說出自
己關於「分
享」的經驗與
想法。 

2.能完成學習單
的提問。 

3.能依據本書內
容畫出插畫，
並著上顏色。 

1.經老師引導，
能說出自己關
於「分享」的
經驗與想法。 

2.經老師引導，
能完成學習單
的提問。 

3.能依據本書內
容畫出插畫。 

未達 C 級 

分數轉換 95-100 90-94 80-89 79 以下 



學習目標 3.能回想自己不愉快的經驗，並提出控制自己情緒的方法。 

學習表現 5-Ⅰ-9喜愛閱讀，並樂於與他人分享閱讀心得。 

評量標準 

主
題 

A 優秀 B 良好 C 基礎 D 不足 

愛生氣的小

王子 

1.能完整分享自

己曾有的不愉

快的經驗與控

制情緒的方

法。 

2.能正確完成學

習單的提問。 

3.能依據本書內

容畫出插畫，

並仔細著上顏

色。 

1.能簡要分享自

己曾有的不愉

快的經驗與控

制情緒的方

法。 

2.能完成學習單

的提問。 

3.能依據本書內

容畫出插畫，

並著上顏色。 

1.經老師引導，

能分享自己曾

有的不愉快的

經驗與控制情

緒的方法。 

2.經老師引導，

能完成學習單

的提問。 

3.能依據本書內

容畫出插畫。 

未達 C 級 

分數轉換 95-100 90-94 80-89 79 以下 

 

學習目標 4.能提出自己對「我看見一隻鳥」的看法，並就自己看到的鳥類

敘述其特點。 

學習表現 5-Ⅰ-9喜愛閱讀，並樂於與他人分享閱讀心得。 

評量標準 

主
題 

A 優秀 B 良好 C 基礎 D 不足 

我看見一隻

鳥 

1.能完整說出自

己觀察的鳥類

特徵。 

2.能正確完成學

習單的提問。 

3.能依據本書內

容畫出插畫，

並仔細著上顏

色。 

1.能簡要說出自

己觀察的鳥類

特徵。 

2.能完成學習單

的提問。 

3.能依據本書內

容畫出插畫，

並著上顏色。 

1.經老師引導能

說出自己觀察

的鳥類特徵。 

2.經老師引導，

能完成學習單

的提問。 

3.能依據本書內

容畫出插畫。 

未達 C 級 

分數轉換 95-100 90-94 80-89 79 以下 

 


	1.教師利用欣賞影片講授「我看見一隻鳥」作繪者〈劉伯樂〉談創作由來。

